

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENȚIA
'ELLAS-PRESS'

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29 Bis, TEL. 2.74.23

Taxa poștală plătită, în numerar conform
aprobării Direcțiunii Generale P. T. T
Nr. 155.756 din 24 Iunie 1948

ABONAMENTE

	Anual	6 luni
Pentru Instituții	Lei 5.000	3.000
Pentru organizații po- litice, organizații de massă și presă	2.500	1.500
Pentru particulari	1.600	800

**LA INVITAȚIA COMITETULUI NAȚIONAL
PENTRU AJUTORAREA POPORULUI GREC,**

SAVANTUL PROF. Dr. PETROS KOKALIS Ministru al Instrucțiunii Publice și Asistenței Sociale în Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei VIZITEAZĂ REPUBLICA POPULARĂ ROMÂNĂ

La invitația comitetului Național pentru Ajutorarea Poporului Grec, a sosit în R. P. R. eminentul savant profesor dr. Petros Kokalis, Ministru al Instrucțiunii Publice și al Asistenței Sociale, în Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei. Profesorul Kokalis a participat la Congresul Intelectualilor dela Wrocław ca delegat al Greciei Democratice.

Născut la Livadia (Beoția) în anul 1896, prof. dr. Petros Kokalis, și-a făcut studiile la Atena, Berlin, Zuerich și Berna.

În 1935 este profesor universitar de chirurgie și apoi de clinică chirurgicală la Universitatea din Atena.

Eminentul savant grec a realizat cel dintâi în Grecia, cele mai moderne terapeutici ale pulmonului și cordului.

În timpul primei ocupații, datorită activității sale patriotice, autoritățile fasciste grecești i-au interzis orice activitate științifică. Din aceleași motive, în anul 1942, opunându-se măsurilor luate de quislingii dela Atena, este demis din postul de profesor ca și din acela pe care îl ocupa la Spitalul „Evanghelismos“.

Drept represiune împotriva activității sale patriotice, ocupanții germani ca și trădătorii greci, au arestat pe tatăl său în vârstă de 88 ani, care a fost uclis în torturi de S.S.

În 1946 a fost ales membru în comitetul de conducere al Colegiului Internațional al Chirurgilor. În același an, odată cu întoarcerea regelui George în Grecia, a sporit teroarea împotriva savanților democrați. Împreună cu un mare număr de colegi, profesorul Kokalis a fost din nou înlăturat din învățământul universitar.

La începutul anului 1947, dr. Kokalis reușește să plece în străinătate și se alătură mișcării democratice, luând parte activă la lupta eroică de eliberare a poporului grec.

Asasinarea ziaristului american G. Polk

a fost organizată de Siguranța Generală din Atena, scrie polițistul Misiunii Americane, d. Ibr

Odată cu acuzația generalului american Donovan, afacerea asasinării ziaristului american Georges Polk, ia o nouă înfățișare. Generalul Donovan acuză, atât pe ministrul Ordinei Publice, Rendis, cât și

guvernul din Atena, de a fi acoperit pe asasinii lui Polk și că a evitat în mod sistematic să facă ancheta tocmai acolo unde aceasta trebuia întreprinsă. Pe de altă parte, scrisoarea polițistului Misiunii Americane, (Continuare în pag. 3-a)

RECEPȚIA OFERITĂ DE UNIVERSITATEA DIN BUCUREȘTI ÎN ONOAREA SAVANTULUI PROF. Dr. P. KOKALIS

Vineri 15 Octombrie la orele 20, a avut loc la Casa Universității (str. Dionisie, 46) recepția oferită de Universitatea din București în onoarea savantului prof. dr. Petros Kokalis, fruntaș al mișcării de eliberare a poporului grec, care ne vizitează țara.

Au participat d-nii: dr. C. I. Parhon, președintele Prezidiului Marelui Adunări Naționale, prof. P. Constantinescu-Iași, prim-vice președinte, Mihail Sadoveanu și Ion Niculi, vice-președinți, și Marin Florea Ionescu, secretar al Prezidiului Marelui Adunări Naționale.

Deasemeni au luat parte la recepție membri ai Guvernului în frunte cu d-nii: prim ministru dr. Petru Groza, Gh. Vasilichi, ministrul Învățământului Public, dr. Vasile Mârza, ministrul Sănătății, d-nii: L. Sălăjan, M. Roșianu, C. Daicovici, miniștri adjuceți, d-nii: Mihail Ralea și S. Stoilov, miniștri plenipotențieri, numeroși profesori universitari și reprezentanți ai Institutelor de Știință printre cari: prof. St. Nicolau, președintele Institutului de Studii RomânoSovietic, Al. Rosetti, rectorul Universității din București, Eugen Petrovici, rectorul Universității din Cluj, N. Gh. Lupu, decanul Institutului de Medicină, Mihail Roller; L. Apostolu și N. Hristidis, fruntași ai mișcării de eliberare a poporului grec; general maior Valter Roman, d. Dumitru Iulian, secretar al Comitetului Național de ajutorare a poporului grec, M. Fărșerotu, directorul general al Soc. de Telefoane, precum și numeroși scriitori, ziariști și personalități din viața culturală și intelectuală a Capitalei, printre cari: Gala Galaction, Camil Petrescu, Al. Buican St. Voicu, etc.

SITUAȚIA ACTUALA DIN GRECIA ȘI PERSPECTIVELE MIȘCĂRII DE ELIBERARE

Declarațiile făcute de savantul profesor Dr. PETROS KOKALIS, Ministru al Instrucțiunii Publice și Asistenței Sociale în Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei,

la conferința de presă care a avut loc Vineri după amiază 15 Octombrie a. c., la sediul agenției ELLAS - PRESS

ASPECTE

Cu prilejul sosirii în Republica Populară Română a Ministrului Invățământului Public și al Asistenței Sociale din Grecia Liberă Prof. Petros Kokalis, a avut loc Vineri după amiază, la Agenția elenă de presă din București „ELLAS PRESS”, o conferință de presă.

La această conferință, au participat peste 25 reprezentanți ai diferitelor ziare române și străine.

În fundul sălii unde a avut loc conferința, se afla o mare hartă a Greciei, pe care erau însemnate regiunile libere sau controlate de partizani, precum și alte două hărți, pe scara 1:50.000, care reprezentau frontul de luptă dela Gram-

mos și Vitsi și desfășurarea acestor două bătălii istorice ale Armatei Democratice a Greciei. Însfârșit, un uriaș tabel arăta pierderile umane și materiale ale Armatei monarho-fasciste, pe toată durata de timp dela începutul acestui an și până astăzi.

În afară de reprezentanții presei române au fost de față și atașatul de presă al Bulgariei, al Cehoslovaciei precum și reprezentanții agenției „Tele-Press”.

D. Prof. dr. Petros Kokalis, Ministrul Instrucțiunii Publice și Asistenței Sociale în Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei, a făcut declarații reprezentanților presei asupra situației din Grecia.

Cuvântul de deschidere al d. DUMITRU IULIAN

Secretar General al Comitetului Național pentru ajutorarea poporului grec

Conferința a fost deschisă de secretarul general al Comitetului Național pentru ajutorarea poporului grec, Dl. D. Iulian, care a subliniat importanța luptei actuale a poporului grec.

D-sa a făcut o prezentare a conferințarului subliniind că, pe lângă activitatea în medicină pe care o desfășoară, savantul Kokalis este și un avântat luptător politic pentru cauza Greciei, pentru eliberarea ei, pentru înscrierea ei în rândurile popoarelor democratice iubitoare de pace și libertate. Pentru vederile sale progresiste și atașamentul dovedit față de obiectul luptei, d. prof. dr. Kokalis a avut de îndurat grele persecuții din partea regimului monarho-fascist. Mai mult chiar, după retragerea d-sale în teritoriul eliberat de către partizani, părintele d-sale a fost

ținut până într'atata, încât a decedat. După eliberarea țării de sub jugul german, a făcut parte un timp din guvernul de eliberare iar când situația a evoluat și imperialiștii occidentali au prins să se amestece în treburile interne ale țării sale, prof. Kokalis a luat atitudine fermă declarându-se pentru democrația adevărată și lupta necesară noii eliberări. Membru al Societății Internaționale de chirurgie, ministru al educației naționale și al sănătății, d. prof. Kokalis trecând dincoace, desfășoară permanent o susținută campanie de lămurire și cunoaștere a situației din Grecia, netezind drumul necesar popoarelor vecine și prietene de a da țării sale ajutorul de care are nevoie pentru ca poporul grec să-și recapete dreptul la libertate și independență națională.

Declarațiile D-lui Ministru Dr. PETROS KOKALIS

Înainte de a trece la fondul declarațiilor d-sale, d. prof. Kokalis a adus călduroase salutări din partea poporului grec și din partea mișcării sale de eliberare, poporului român frate și prieten. A mulțumit apoi cu recunoștință pentru asistența umanitară pe care poporul român o acordă poporului grec. Datorită acestui ajutor, mii de copii au fost salvați dela o moarte sigură de bombardamente, boli, privațiuni și foamete. A asigurat că poporul grec se va considera fericit când mâine, odată liberat, va putea demonstra, efectiv, adâncă sa recunoștință către poporul

român și către toate popoarele democratice din lumea întreagă. A subliniat apoi faptul că legătura dintre poporul grec și român dăinuiește încă din timpul dominației turcești, când în acelaș an românii conduși de Tudor Vladimirescu și grecii din Eteria, au ridicat stindardul revoluției lor naționale și democratice. Republica Populară Română este o cheazășie pentru colaborarea frățească și creatoare între o Grecia liberă și independentă și celelalte popoare democratice. Grecia nu este astăzi o țară liberă, ci sută la sută o colonie americană. Însă tocmai pentru că ocupația ger-

mano-italiană a fost înlocuită cu cea engleză și — în continuare — cu cea americană, din Martie 1947 poporul grec, care rezistase împotriva ocupației germano-italiene câștigându-și libertatea în 1944, i-a fost cu neputință să primească fără a se opune pe noii cotropitori monarho-fasciști, cari se impun la putere prin forță.

Timp de un an, și anume dela convenția dela Varkiza, până în Martie 1947, a încercat să evite o nouă luptă armată. A încercat să deschidă drumul independenței Greciei și să asigure drepturile sale democratice. Intervenționismul englez s'a manifestat prin teroare și sânge. Două mii de luptători ai rezistenței (1941-44) au fost uciși, iar alți 50.000 au fost arestați. Proclamarea falselor alegeri din Martie 1946 au arătat că englezii și lacheii lor monarho-fasciști erau hotărâți să-și stabilească ocupația lor în Grecia. Patrioții greci n'au putut primi nepăsători această odioasă situație, și au purces la arme. De atunci, adică de doi ani și jumătate, continuă în Grecia cel mai sângeros război intern din istoria sa. Astfel, au fost uciși peste 15.000 de femei, bărbați și copii de către bandele monarho-fasciste. Numai în ultimele două luni, pierderile armatei monarho-fasciste se ridică la 70.000 de morți și răniți și aceștia sunt în mare majoritate fii ai poporului grec, care datorită lipsei de umanitate a străinilor, și a lacheilor lor autohtoni, au fost împinși în măcel. Alte 60.000 reprezintă pierderile din rândurile populației pașnice. În închisori zac peste 70.000.

700.000 bărbați, femei și copii au fost goniți din satele lor cu forța, din ordinul americanilor, pentru a nu ajuta actualul partizanat. Aceștia trăiesc în cenrele orașenești, secerăți de boli, foamete și lipsuri.

Scopul acestor vărsări de sânge era exterminarea mișcării democratice a poporului grec. Sate întregi din întreaga regiune muntoasă a Greciei au fost distruse. Producția agricolă nu se știe dacă acum ajunge la 50 la sută din producția de dinainte de război; industria la 30 la sută, iar comerțul din orașe și sate aproape a fost desființat. Din clasa muncitoare, 70 la sută, sunt fără lucru.

Cu toate aceste groaznice sacrificii impuse de către intervenția anglo-americană, mișcarea de rezistență nu numai că n'a dat înapoi, dar azi este și mai puternică decât oricând, fiindcă ea exprimă interesele cele mai vitale ale poporului

(Continuare în pag. III-a)

UNITAȚILE ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI

se găesc în plină ofensivă la VITSI și pricinuesc pierderi grele inamicului.

LA GRAMMOS UNITĂȚI ALE A. D. G. AU FUGĂRIT PE DUȘMAN

Luptătorii A. D. G. au capturat un însemnat material de război și au luat prizonieri.

Agencia „Elefteri Ellada“ a transmis cele de mai jos în legătură cu activitatea Armatei Democratice împotriva mercoenarilor lui Truman.

Frontul VITSI

După eșecul suferit de inamic în ziua de 10 Octombrie în Sectorul Ieropighi — Dendrohorii, eșec pe care acesta l'a plătit cu 500 soldați morți și răniți, armata monarho-fascistă nu a manifestat în ziua de 11 Octombrie nici o intenție de atac. În ajunul ofensivei din acest sector care se vedește din pregătirile armatei monarho-fasciste, unitățile Armatei Democratice au atacat în sectorul Starovo—Tumba și Serba, pricinuind inamicului pierderi de 50 morți și răniți.

În dimineața zilei de 10 Octombrie, inamicul a atacat cu forțele unui batalion și cu 8 tancuri, unitățile Armatei Democratice aflate pe înălțimile Sf. Dimitrios. Unitățile Armatei Democratice, după ce au respins repetatele asalturi ale inamicului, printr'un vijelos contra-atac, l'a răsturnat și fugărit, pricinuindu-i pierderi de 30 morți și 80 răniți.

Eroicii antitanchiști ai Diviziei a IX-a a Armatei Democratice s'au aruncat impetuos în luptă și prin aruncătoare de flăcări, și arme Pantzer au distrus 3 tancuri inamice, punând celelalte pe fugă. În același timp, puternice forțe monarho-fasciste și 12 tancuri au atacat în sectorul Ieropighi. Unitățile Armatei Democratice, printr'un tir bine susținut, au decimat pe inamic pricinuindu-i pierderi de peste 300 morți și răniți. Au distrus 2 tancuri și au capturat mult material.

În sectorul Orlovo, inamicul a atacat cu forțele unui batalion, unitățile Armatei Democratice, printr'un puternic contra-atac, au respins pe inamic și l'au isgonit până la râu. În această operațiune, monarho-fasciștii au avut 60 morți și 150 răniți.

S'au capturat 8 mitraliere, 40 puști, 3 mortiere, 5 arme Thompson și multe altele. Artileria Armatei Democratice, printr'un tir bine dirijat, a distrus o baterie inamică și a atacat și convoaiele ale dușmanului în regiunea Aghia Kiriaki. În total, monarho-fasciștii au suferit pierderi peste 600 morți și răniți. Deasemeni, 5 tancuri inamice au fost distruse.

În noaptea de 9 spre 10 Octombrie, unități ale brigăzii a 14-a a Armatei Democratice, sprijinite de artilerie, au pornit un atac împotriva pozițiilor bine fortificate ale inamicului, aflate pe înălțimile 1.055, 1.341, Ailia, Siderohori-Papaskova. Unitățile Armatei Democratice au cucerit pozițiile inamice, le-au distrus, au tăiat barajele de sârmă, au aruncat în aer minele așezate de inamic și au nimicit 9 cuiburi de mitralieră. În același noapte, o unitate ușoară de infanterie și saboteri ai aceleiași divizii au făcut o

incursiune adâncă în spatele trupelor inamice, atacând cu arme Pantzer, un post de comandă al dușmanului. Au ucis santinelele unui camionament și au pricinuit dușmanului pierderi care se ridică la 50 morți.

În aceeași noapte alt detașament aparținând brigăzii 103 a Armatei Democratice a atacat inamicul aflat pe înălțimea 1.304, la izgonit și fugărit.

În urma acestui atac, inamicul a fost silit să-și părăsească și pozițiile de pe înălțimea 1.084.

Regiunea GRAMMOS

La 10 Octombrie, ora 8,30 seara, unități ale Armatei Democratice aparținând diviziei Paleologu și cari acționează la Grammos, au atacat pe monarho-fasciștii aflați pe înălțimea Flamburo, la o altitudine de 1.880 metri. Trupele inamice cari se găseau în acest punct, însumau 120 oameni. În decurs de o oră, eroicii luptători dela Grammos, au isgonit pe dușman din poziția sa și l'au fu-

gărit. Au fost uciși 30 soldați monarho-fasciști, iar mulți alții au fost răniți. Au fost luați și 11 prizonieri. Ceilalți s'au împrăștiat în dezordine spre râu Aliakmonas. Printr' prizonieri se află și medicul Kostas Karaisifidis.

Capturi: 2 mortiere americane cu multe proiectile, 2 arme automate Thompson, 1 armă automată Brend, 20 puști, 10.000 gloanțe de provenien-

ță engleză, 2000 gloanțe pentru arme Thompson, 37 încărcături de material, 200 cuverturi militare, 16 pânze de cort, 22 mantale de ploaie, 25 vesteane, 60 perechi pantaloni de iarnă, 15 mantale, 80 ranițe, 120 săculețe, 1 binocul militar, 1 pistol de semnalizare, 50 bande de mitralieră, toate alimentele inamicului și multe altele.

Alte unități ale Armatei Democratice au continuat urmărirea inamicului. Concomitent cu acest atac dela Flamburo, alte unități ale Armatei Democratice au atacat forțele inamice ale batalionului 592, aparținând brigăzii monarho-fasciste 51, care se aflau pe malul drept al râului Aliakmonas, până la satul Monofilo. Numele soldaților cari au fost luați prizonieri sunt următoarele:

Ghiogas Apostolos, Sarafis Constantinos, Katsikoianis Hristos, Sarudakis Hrisostomos, Konduros Lefteris, Taliotis Hristos, Tavlas Nikos, Ianakuris Mihalis, Santuris Iosif, Makrakis Elefterios și medicul Kostas Karaisifidis, toți aparținând comp. a II-a a batalionului 592, al Brigăzii 51 monarho-fasciste.

Regiunea Thessaliei

La 6, 7 și 10 Octombrie, unități și saboteri aparținând Armatei Democratice, au atacat forțe, poziții și tabere inamice, aflate pe înălțimea Livadi, pe șoseaua Elasooha-Servia, în valea râului Saradapros, în Kastaniani-Sarandapros și pe înălțimile dela sud de Servia. Au fost aruncate în aer 40 metri zid de protecție de cale ferată și au fost distruse instalații pentru depozitarea cerealelor. Deasemeni, au aruncat în aer o locomobilă-vălătuc, pentru nivelarea șoselelor și au distrus 39 stâlpi de telegraf.

La 19 Septembrie, detașamente și grupări de diversioniști ale Armatei Democratice, prin ambuscade și prin aruncarea în aer a unui automobil militar, au pricinuit inamicului pierderi de 9 morți și 8 răniți.

La 29 Septembrie, franciroți ai Armatei Democratice din regiunea Pieria au ucis 4 M.A.Y.-zi și un soldat, aparținând Gărzii Naționale.